

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта

ПОКРЕТ У НЕМАЧКОЈ

Борба против пангерманиста

У Немачкој се настављају манифестације у корист мира без анексија и одштета. У Франкфурту је под вођством графа Дернбурга, чувеног по његовој пропаганди у Америци, одржан велики митинг, на коме је изгласана резолуција, којом се тражи званично одрицање од анексија и одштета. Скуп је донео одлуку, којом се у целости у свајарезолуције рајхстага од 6. јула 1917. године и тражи се од владе, да на њеној основи поведе преговоре о миру.

Сличне манифестације десиле су се и у другим градовима Немачке, а нарочито у Берлину, Келну и Лајпцигу. У Берлину је на једном огромном социјалистичком митингу осуђена најенергичнија политика пангерманиста и де-завуисан је потпуно рад Хертлинг и Килмана. У Келну је после једне бурне манифестације у корист мира без анексија и одштета ухапшено преко 300 независних социјалиста. Баварски социјалисти интервенисали су са крајњом одлучношћу. На митингу у Лајпцигу, држаном пред католичку нову годину, осуђена је живо вратоломна политика Пруске и изгласана резолуција тражи од немачке владе, да поведе рачуна о народним интересима и да не пропусти ову прилику за закључење мира.

Максимилијан Харден пише у «Цукувфту»: «Дужност је владе да одбаци на страну све остале обзире и да поради свом енергијом на закључењу мира. Политика пангерманиста може бити од врло кобних последица по будућност Немачке. Дана је јасно, да не може бити говора о неким анексијама и одштетама. Фон Килман је својим држањем у Брест Литовску компромитовао сасвим наше преговоре са Русијом. Пангермански мир условљен је апсолутном победом над противницима, а та је могућност врло проблематична. Немачка влада мора узети у обзир ове чињенице, и решити се на политику, која једино може довести до часног

мира. Као прва нужност намеће се искрена објава немачких ратних циљева».

У истом смислу пишу и сви социјалистички немачки листови. Исто-временно са полемиком штампе, води се и борба политичких странака. Пангерманисти остају све више усамљени. Изгледа по свему, да масе немачког народа почињу прозирати стварност и схватати, са које им стране грози опасност. Оне увиђају, да продужење рата може Немачкој донети катастрофу, а све-сне су исто тако своје немоћи, да извојују победу. Њихова жеља је: што бржи мир. Да се то оствари, потребно је сломити отпор пангерманиста, и данас је цела политичка борба у Немачкој обележена акцијом против пангерманске политике. У овој борби независни социјалисти иду тако далеко, да отворено прете револуцијом. Ситуација је знатно замршена. Мере, које влада предузима против пропаганде руских револуционара и против агитатора у земљи, најбоље су мериле ситуације у Немачкој.

Јасно је, да немачка влада мора попустити подпритиском прилика, ако не жели да рескира фатално продужење рата или да се изложи евентуалној револуцији у земљи.

ПОЛТИЧКЕ ВЕСТИ

Берн, 5. — «Базлер Нахрихтен» сазнаје да ће аустријски министар финансија дати оставку.

Амстердам, 5. — Из Берлина јављају: Бивши шеф царске канцеларије, фон Браун, наименован је за шефа цивилне администрације Балтичких острва, која су Немци окупирали.

Сантјаго, 5. — Председник републике Чиле демантује информације графа Луксбурга о тобожењем савезу републике Чиле, Аргентине и Боливије против Сједињених Држава.

ПРОТИВ КАЈЗЕРИЗМА

Изјаве Литванова

Лондон, 5. јануара
Представник максималиста у Лондону Литванов изјавио је уреднику «Дејли Крониклс»

да је велика заблуда тврдити да су максималисти наклоњени Немцима или да су противу Савезника или пак да су претерани пацифисти. Према изјави Литванова, максималисти јасно увиђају да су кајзеризам и јункери

највеће препреке међународног пролетаријата. Он ће пропагирати револуцију у Немачкој. Преговори који се воде у Брест-Литовску и активна пропаганда која се врши код немачких армија поколебаће моћ кајзеризма.

СНАГА ВЕЛИКЕ БРИТАНИЈЕ

Огроман ратни напор

Лондон, 5. јануара.

Један члан британског ратног савета изјавио је, да ће Енглеска ускоро имати војску од 6 милиона 750 хиљада људи. Шкотска ће дати 620.000, Галска 200.000, Ирска 170.000, Канада, Нови Зеланд и Аустралија 900.000, Индија и колоније око милион људи.

Један виши официр британске флоте изјавио је да британске снаге данас премашују пет милиона људи, а заједно са радницима у служби народне одбране достижу девет милиона, не рачунајући снаге у колонијама. Ратни радови решили су проблем сиротиње у Енглеској. Има данас у Енглеској на хиљаде таквих породица од 3 до 6 чланова, које зарађују 40 до 50 фунти стерлинга недељно.

ЗА УЈЕДИЊЕЊЕ

Седница југословенског одбора у Лондону

Лондон, 5. јануара

Југословенски Одбор држао је пуну седницу под председништвом Дра Анте Трумбића. Г. Јовановић, српски посланик у Лондону, присуствовао је седници. Скуп је констатовао, да је Крфска Декларација, као политички програм југословенског народа, примљена са великим одушевљењем од свију српских, хрватских и словеначких кругова у Европи и Америци.

Одбор је са нарочитим задовољством истакао изјаву Лорда Сесила, учињену у парламенту од 10 новембра, односно Крфске Декларације. Лорд Сесил је изјавио: да је Српска Влада саопштила текст ове декларације Енглеској Влади, која је примила главне идеје овог документа са великим интересовањем и симпатијом.

Одбор је донео разне одлуке о организовању и развију рада југословенских емиграната у интересу опште ствари. Донете су важне одлуке о регрутовању југословенских добровољаца у Америци и Русији ради њихова упућивања на српски фронт.

Одбор је одушевлено прихватио објаву рата Сједињених Држава Аустрији. Да би изразио своје осећање и дубоку

вахвалност, одбор је послао г. Пецу, посланику Сјед. Држава у Лондону, једну делегацију, а у исто време и телеграм председнику Вилсону. У телеграму је изложено, да је у интересу будућег мира да се ослободи југословенски народ и остали потчињени народи од тиранске управе Аустро-Мађара.

У ФРАНЦУСКОЈ

Хапшење Жозефа Кајоа

Париж, 5. јануара.

Хапшење г. Кајоа начинило је јак утисак. Листови објављују, да је он ухапшен на основу претреса једног сандука, који је он имао у Флоренцији под именом Ренодела у финансијској згради «Банка Италкана ди Сконтос». Према Ентрансману, у сандуку су нађена документа после којих Кајо није могао остати слободан.

Матен јавља, да је Кајо ухапшен на основу саопштења америчког мин. спољ. послова г. Лансинга о преговорима Кајоа са немачком владом преко графа Луксбурга, у циљу закључења мира са Немачком. Документ нађен у Флоренцији садржи програм политике, коју је Кајо био намеран водити кад дође на власт.

СТАЊЕ У РУСИЈИ

— Бухананове изјаве —

Лондон, 5. јануара

При пролазу кроз Штокхолм, сер Буханан, бивши амбасадор Велике Британије у Петрограду, изјавио је, да болшевици имају власт у Русији, али да њихов углед није признат у јужној Русији. Господари ситуације су совјети, упркос сазиву Уставотворне Скупштине.

Сер Буханан је додао, да је пропаганда, коју Троцки води у немачкој војсци, већ дала извесне резултате.

ВИНОВНИЦИ РАТА

Немац о немачком милитаризму

Хоенцолерни су беснели чак и против свог сопственог народа. У целом свету су данас људи слободни грађани, који се слободно опредељују и одлучују о објави управе. Демократија је данас ухватила свуда јакот корена, само се немачком народу не дају та права, јер жеља за влашћу не зна код Хоенцолерна за границе ни онда, кад је у питању рођени народ.

Цело човечанство би се могло преобразити у један савез слободних и мирољубивих народа, далеко од сваке бојне хуке и оружаног звекета, у место тога, сво га где крв потоцима пролева само зато, што у сред Европе седи један владалачки дом, који није хтео да чује ни за разоружање, ни за изборни суд ни за братство и слободу народа.

Тај дом је: породица Хоенцолерна, која, сем своје сопствене силе другог закона не признаје.

Против овог владалачког дома бори се данас цео демократски евет са најгорченијом решеношћу. Његова мржња није упорна на немачки народ, већ једино и само на Хоенцолерне.

Свуда: у Француској, Русији, Енглеској, Америци, народ има право да се сам оредели ује. Лудо би било и помислити, да народи у овим земљама воде рат из неког свог нарочитог задовољства.

Са највећом радошћу би ти народи прихватили сваку указану прилику, да се поврате из стрелацких рова својим домовима. Али, народи су свесни, да ће мир и слобода света бити све докле угрожени, докле год у Немачкој Хоенцолерни буду имали власт у рукама.

Онога часа, кад им се та власт из руку буде истргла, свет ће Немце исто тако брзо завоleti као што смо и ми Русе онога часа, када су сурвали у понор

царизам. С тога, докле год Вилем Други буде носио царску круну, докле се о миру не може ни помислити.

Кад ће се доћи до мира? Одговор је кратак: Онога дана кад Хоенцолерни престану владати.

Нико и не помишља на то да подјармљује немачки народ или да му отимље територије.

Вилзон, Керенски, Лојд Џорџ од увек су јавно испољавали, да су готови да са немачким народом закључе частан мир.

Чујеш ли ти то, народе Немачки? Знај да се бориш и крв своју лијеш за својом слободу. Зато лијеш своју крв, зато умиру твоји синови, гладују твоја деца, пропадају твоје жене.

Још сутра би ти Вилем Други могао дати жељени мир само кад би хтео да се са својим домом повуче са власти.

Али он то никада неће хтети својеволно да учини.

Као, прави Хоенцолерни, радије би допустио да цео немачки народ пропадне, но што би се одрекао и најмање трунке свога доспотиства.

Народе немачки, ти желиш мир, ти тражиш слободу. Обете ствари су ти приступачне, само обориш ли рођеног непријатеља мира и слободе: Хоенцолерне.

Доле са Хоенцолернима! Они једини представљају за нас сву несрећу. Народе немачки, не веруј ни пошто кад ти кажу да је цео свет скуп самих завидљиваца, разбојника и хула, који ти раде о глави.

Човечанство једва чека да се са тобом помири, а један Вилзон, у суштини, о теби много боље мисли него ја они непријатељи целог света, који су те увалили у овај рат.

Народе немачки, познај свога најгорег непријатеља! А кад будеш једном њега савладао, сви твоји досадањи непријатељи пре-

